



### 全国人大代表宋伟建议

# 支持宁波规划建设国家级梅山新区

本报北京电(记者龚哲明)今年省政府工作报告明确提出“支持宁波规划建设梅山新区”。昨日,全国人大代表,市人大常委会党组副书记、副主任宋伟在十二届全国人大四次会议上建议,要依托梅山保税港区、梅山国际物流产业集聚区、宁波国际海洋生态科技城等平台,统筹谋划梅山新区上升为更具开放性和创新驱动力的国家级新区。

越、资源禀赋独特、经济基础良好,是我国东部沿海打造具有全球影响力国家级新区的理想区域。

宋伟代表表示,梅山新区所在的宁波市,是国家首批对外开放的沿海城市和计划单列市,也是浙江省对外开放最早、程度最高、国家级开发开放功能区最集中的区域。从服务国家“一带一路”和长江经济带战略角度,宁波完全有必要、也有基础建设一个国家级新区,与舟山联动共建浙江海洋经济发展示范区,与舟

山群岛新区建设实现遥相呼应、功能互补、错位发展,服务国家开放发展大格局。

宋伟代表提出,梅山新区建设的总体设想是,抢抓国家“一带一路”和长江经济带战略机遇,以提高创新能力和开放水平为主线,以国际化、高端化、生态化为发展方向,统筹海洋经济与陆地经济发展,强化供给侧结构性改革,着力提升创新驱动动力,着力增强产业竞争力,着力扩大开放影响力,努力建设成为浙江义甬舟开放大通道的核心功能区、国际经贸合作示范

区、全球有影响力的先进制造业集聚区、国际海洋科技创新中心和国际化滨海生态宜居新城,打造成引领新常态的国家级新区。到2020年,地区生产总值预计突破2000亿元。

宋伟代表建议,国家应将梅山新区上升为国家级新区,纳入国家“十三五”经济社会发展规划纲要、长江经济带规划纲要、长三角城市群规划等战略规划,加强对梅山新区规划、建设等全过程指导,并在重大改革、要素供给等方面给予大力支持。

## 从“牛栏关猫”到“扎紧篱笆”



范盼

2月26日《宁波日报》报道,海曙开年6家单位被通报批评。细读之,不禁叫好。

节日期间,海曙区纪委就效能建设、公款吃喝、公车使用管理、私人会所、发放节礼等问题进行明察暗访。但查到的问题不多、也不大,除两例违反公车使用管理规定外,其余是些上班迟到、上班时间玩手机、因私事擅自离岗等问题。这些问题当然不重大改革、要素供给等方面给予大力支持。

这是一种警示:正风肃纪不

鸣金收兵、刀枪入库,不挂免战牌、不画休止符。不但通报,还要严查快处,违纪者被扣分、扣发绩效工资乃至调离岗位。公车私用的实质是公权私用,上班纪律不严必然对效能建设造成影响。这就需要严明纪律、落细落小、慎小慎微。一个单位的风气,取决于党委的主体责任。但突破同级监督的困境,派驻各单位的纪委责无旁贷。“一并向追究”,就能促使党委履行主责、纪委干好主业。

通报还传递了一个信号:纪律要求越往后越严格,这是符合从严治党的基本逻辑的。老虎、苍蝇要打,轻微违纪行为要查,对那些虽不违纪、但属负面的言行,也要进行清理。从防范的角度来说,“牛栏关猫”是不行的,必须扎紧一道“篱笆墙”。单位领导要既抓工作,又抓思想,对下属晓以利害,多打招呼多提醒,早打招呼早提醒,不护短,有错误不包庇,防患于未然。

### 全国人大代表李令红在浙江代表团媒体开放日上建言

# 设立以宁波舟山港为中心的自由贸易港

本报北京电(记者龚哲明)昨日上午,十二届全国人大四次会议浙江代表团迎来媒体开放日。全国人大代表、宁波港集团有限公司原总裁李令红在审议发言时建议,设立以宁波舟山港为中心的自由贸易港。

自由储存、展览、拆散、改装、重新包装、整理、加工和制造等业务活动。

“如果说基础设施建设是‘一带一路’的血脉,那么作为重要基础设施的港口就自然成为注入国际新鲜血液的一条重要血管。”李令红代表说,地处“海上丝绸之路”和“长江经济带”交汇处的宁波舟山港,是国家的主枢纽港之一,货物吞吐量达到8.9亿吨,连续7年雄踞全球港口首位;集装箱吞吐量超过2000万

标箱,位居国内沿海港口第3位、世界港口前四强,已经具备建设自由贸易港的各项条件。从全球范围看,目前排名世界集装箱港口中销量前列的新加坡港、中国香港港,均实施自由港政策,吸引大量集装箱前去中转,奠定了其世界集装箱中心枢纽的地位,同时带动了当地航运有关保险、金融、船舶租赁交易等行业的蓬勃发展。

李令红代表说,在习近平总书记的倡导和关心下,去年浙江

省政府推进浙江省海洋港口一体化发展并于9月份成立了宁波舟山港集团,为建设以宁波舟山港为中心的自由贸易港创造了契机。宁波舟山港具有辐射亚太、连贯南北、通江达海的良好区位优势,水路可辐射“21世纪海上丝绸之路”沿线地区,铁路可对接“丝绸之路经济带”,通过江海联运、海陆联运可连通“长江经济带”,宁波舟山港成为自由贸易港后将更好地服务于这两大国家战略。

## 我市启动建设12个地震烈度速报与预警台站

本报讯(记者刘玉凤 通讯员王虎羽)笔者昨日从市地震局获悉,我市全面启动实施12个地震烈度速报与预警台站建设。预警台建成入网后,4级以上地震发生后,可实现5分钟内速报县级以上城市地震烈度,15分钟内速报乡镇级地震烈度。

地震预警是指利用电磁波传播速度大于地震波传播速度的特点,抢在破坏性地震到达震中周边地区之前,发布各地震动强度和到达时间的预警信息,可以使社会公众提早采取措施避震逃生,核电站、高速铁路等重大工程启动相应的制动、关闭等处置系统,从而减轻地震灾害损失。

地震烈度速报可以快速判断重灾区位置和灾情分布,为快速高效抗震救灾提供依据。

市地震局相关负责人介绍,中国地震局去年8月启动实施国家地震烈度速报与预警工程,拟利用5年左右时间建成由5000余个地震台站组成的地震烈度速报与预警系统,实现全国性地震烈度速报和区域性(华北地区、南北地震带地区、东南沿海地区、新疆西北部地区)地震预警功能。根据工程部署,浙江省需要建设114个台站,基本实现覆盖所有县级行政区划单位,核电站、高速铁路等重大工程启动相应的制动、关闭等处置系统,从而减轻地震灾害损失。

## 美丽色彩装点校园井盖

“我一大早就开工了,晚了就没地方啦!”昨日阳光明媚,宁波诺丁汉大学的一名就读工业设计专业的女生早早来到校园一处窨井盖旁,为井盖作画。据介绍,此次活动由宁波诺丁汉大学校园大使发起,每位在校学生都可以通过此次活动,在井盖上展示自己的创意,丰富校园文化。图为一名女生在窨井盖上作画。



## 强冷空气今起影响我市 将带来降温降水和大风

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)昨天仍是春风和煦,转眼就要阴雨不断。昨天,市气象台发布冷空气消息,目前北方有一股较强冷空气正在东移南下,预计冷空气主体于今天下午到傍晚起开始影响我市,过程降温幅度在7℃至8℃。

根据市气象台最新分析,受冷空气影响,我市今明天有较明显降水,其中今天下午到夜里雨量中等、局部大雨。今天下午到明天沿海海面将有7至9级偏北大风,今天夜里短时风力可达10级,港区及沿海地区风力也有6

至8级。气象专家分析,本次冷空气影响将于3月10日前后结束,紧随其后便是晴冷天气,预计11日至12日最低气温降至2℃至4℃,有霜或暗霜,山区0℃至-2℃。

气象部门发出提醒,早春时节,乍暖还寒,气温波动剧烈,要及时关注天气变化适时调整衣着,以防感冒。农业方面则需要尽快做好防御低温的准备工作,春季作物特别是早春茶需防范冻害。此外,这两天还将伴随低能见度现象,大家需注意海上航行、作业及出行安全。

# 镇海一村级公墓 9年经营权拍出5500万元“天价”

### 有关人士担忧会引发各种违规现象,造成后期监管难题

本报记者 余建文  
通讯员 张海虹

日前,镇海区九龙湖镇一处村级公墓的9年经营权,拍出了5500万元的“天价”,成了当地的大新闻。“承包费如此飞涨,很可能对今后区域内殡葬市场的管理和运营造成一系列难题”。镇海市民政局有关负责人不无忧虑地说。

### 咋舌:村级公墓每年承包费逾600万元

过年前,九龙湖镇河头狮子山公墓通过公开招标的方式出让9年公墓经营权,最终以5500万元“天价”成交,折合每年承包费616万元。据记者了解,当天的竞拍中,16名竞拍人经过多轮激烈竞争,最后的成交价将2700万元的拍卖底价翻了一倍还多。而且这个价

格,较上一轮该公墓平均每年91万元的承包费要高出525万元,增加近6倍。

据了解,目前狮子山公墓还有25亩地可供开发,竞拍成功一方的承包人是多人拼股的。近日,记者联系上了其中一名股东张先生。“在这9年里,能不能把5500万元的承包款挣出来,我们现在心里也没底。做生意,本来就是有风险的。”张先生直言不讳。

### 担忧:沉重经营压力催生殡葬市场乱象

“‘天价’经营权让承包人背负过重经营压力,很可能会催生各种违规现象,造成后期监管难题,这是我们最担心的。”区民政局社会事务科科长张科说。

据介绍,2015年,狮子山公墓上一轮承包人经过大力促销,销售

额才刚过千万元,新建墓穴260座。民政部门人士说,近年来,镇海区死亡人口每年保持在1400名上下,墓穴的销售量很难大幅增加,再加上临近大同五墓园的墓价抑制因素,像狮子山这样的村级公墓要想提高墓价,几乎不太可能。

区民政局有关负责人说,投了这么大的本钱下去,如果发生经营困难,经营者有可能采取违规操作,打“擦边球”来变相牟利,如建造有价无市的土葬大坟,或利用墓区市场垄断地位,对公墓的墓价、维修费用漫天要价等,这会大大增加监管部门的后续管理难度。此外,高额承包费抬升墓穴价格,一方面会助长野蛮抢地势头扩大,另一方面又迫使消费者购买超出心理价位的“高价墓”,增加殡葬市场的矛盾纠纷。如在宁波其他县(市)区,就发生过3万元墓穴价格开出4万元维修费的怪事。

### 监管:建议引入评估机制

近年来,我市不少地方镇、村一级的公墓以招投标形式拍卖经营权。随着经营权拍卖价的节节攀升,衍生出“高价墓”,墓穴炒作等诸多问题。民政部门有关人士说,目前,因为缺乏有效的法律依据和办法,殡葬市场监管部门无法提前介入公墓招投标工作,容易造成殡葬市场管理困境及运营乱象。为确保公墓所有者和经营者双方利益,保障殡葬市场的健康有序,可否引入评估机制?比如在公墓经营权出让前,当地镇政府先与民政、国土、农林等部门沟通,对经营权价值先行评估,以评估机构评估出的基本价值作为标底,再通过对竞标人相关资格条件的限定进行招投标,最后以价高者中标或限价抽签,防止人为过度炒作。

## 赴台宁波游客食物中毒? 已证实非宁波游客

本报讯(记者张正伟)昨日,各大媒体报道了“赴台游疑似食物中毒游客来自宁波”的消息,但记者从市旅游局获悉,该旅游团其实是苏州青年旅行社组织的,团员均是苏州人。

据机场边检、航空公司查询,该40人团队均为苏州游客,其中26人为团签,14人为个签,由苏州青年旅行社组织,2月26日和3月4日从宁波机场出入境。目前,该旅游团已全部返回。

## 福泉山茶场 聚集百余种茶树品种

本报讯(记者朱军备 东钱湖报道组翁芳频)金牡丹、黄牡丹、劲峰、翠峰、春波绿、龙井43、银霜、浙农21、六柏香、镜岭……在东钱湖旅游度假区福泉山茶场,这么多茶树,很多人难得一见。

2008年,市政府批准福泉山茶场为市茶业科技示范区,2010年起,在福泉山唐公庵周围的山坡上,建立了茶树种质资源圃,现有108种茶树。“本茶场原有28种茶树,其他是从浙、闽、粤、皖、苏、湘、滇等地引进。”茶场副场长胡仲达介绍,引入的多为国家级、省级良种。

被中国著名茶树种植专家刘祖生教授命名为“百茶园”的茶树种质资源圃里,各种茶树在春日下静静生长,山道上铺了石台阶,茶园里安装了喷灌设施。“像这种金牡丹,原产地在福建,是国家级良种,很适合制作红茶、乌龙茶,不过这里只栽种了1亩地。”茶叶技术员徐艳阳介绍说。

“最远是从云南引种的。最贵的是黄金芽,刚研发出来时每公斤上万元。”胡仲达说,这里品种虽多,但每一个品种数量不多,所以经济效益难以产生。但有了这样一个茶树种质资源圃,各种茶树品种可以保留下来,以供科学研究和各地引种。